

Кузьмин П.В.

РОЛЬ ПОЛИТОЛОГА В ЖИЗНИ ОБЩЕСТВА

Среди множества проблем, окружающих человека на протяжении всей жизни, была и остается проблема выбора профессии, реализации себя в профессиональной деятельности.

Профессия — это социально-технологический механизм, который создан обществом для обеспечения своих материальных и духовных потребностей путем локализации его в определенном виде профессиональной деятельности и предназначен для производства определенного вида продукта.[1]

Профессиональный труд — основная форма социального бытия, личностного самовыражения и развития. Владение им означает одновременно процесс активного включения индивида в социальные отношения. Профессия в данном случае является своеобразным видом связи личности и общества. Через эту связь осуществляется взаимодействие личного и общественного.

Потребности модернизации украинского общества и государства обусловили возникновение новых профессий. Одной из них является профессия *политолога*.

На Западе профессия политолога существует давно и является одной из самых престижных. Профессионалы-политологи заняты в органах законодательной и исполнительной власти, работают референтами, экспертами, советниками, занимаются теоретической и прикладной политологией, вносят вклад в политическое просвещение общества. Представители этой профессии, наряду с юристами, экономистами, формируют управленческий корпус, политическую элиту западных стран. Например, во Франции первым специализированным учебным заведением для управленцев, основанным в 1872 г. и открывшим доступ к высшим звеньям государственного управления, была Свободная школа политических наук. В настоящее время подавляющее большинство (75%) слушателей элитарной Национальной административной школы Франции имеют базовое политологическое образование.[2] Огромное внимание политологической подготовке управленцев уделяется в США. Фундаментальные знания по политологии получают выпускники практически всех ведущих университетов этой страны. Поэтому не случайно в системе государственного управления стран Запады, где работают люди с разным базовым образованием, именно выпускники-политологи наиболее часто становятся преуспевающими управленцами.

В Украине направление высшего образования “Политология” утверждено Кабинетом Министров Украины №325 от 18 мая 1994 г.

Изучение зарубежного опыта, а также процесса становления сообщества политологов в Украине, других постсоветских республиках позволяет заметить, что профессиональная деятельность политолога представляет собой разновидность сложного интеллектуального труда в сфере социальных и политических отношений. Для своего осуществления она требует специальной подготовки, профессионализма, ответственности. Ответственность, как качество любого специалиста, в деятельности политолога приобретает особый смысл, особую значимость. Дело в том, что политолог прямо или косвенно воздействует, как отмечено выше, на социально-политические отношения, очень чувствительную ткань общественной жизни.

Что же представляет собой мир политического? Каковы стороны указанного феномена являются предметом профессиональных воздействий политолога?

Мир политического — это особая сфера жизнедеятельности людей, связанная с властными отношениями, государством и государственным устройством, теми институтами, принципами, нормами, которые призваны гарантировать жизнедеятельность людей, реализацию их общей воли, интересов и потребностей.[3] Мир политического — это сфера борьбы различных социально-политических сил за власть. В центре мира политического находится государство, властные отношения.

По мнению известного российского ученого и политолога К.С.Гаджиева [4], совокупность проблем, которыми занимаются политологи, можно объединить в три крупных раздела.

Во-первых, социально-философские и идейно-теоретические основания политики, системообразующие признаки и характеристики подсистемы политического, политические парадигмы, соответствующие тому или иному конкретному историческому периоду.

Во-вторых, политические системы и политическая культура, отличия и сходства между различными политическими системами, их преимущества и недостатки, политические режимы, условия их изменения и смены и т.д.

В-третьих, политические институты, политический процесс, политическое поведение.

Задача политолога состоит в изучении структуры, функций, условий нормального функционирования указанных политических феноменов, соотношения и взаимодействия их друг с другом. Важно, чтобы указанное изучение проходило применительно к конкретной стране, с учетом исторического фона.

Разделяя точку зрения К.С.Гаджиева на систематизацию проблем, изучаемых политологом, автор полагает, что целесообразно их дополнить такой системной проблемой, как личность в политике.

Роль личности в мире политического — одна из основных в проблематике политологии. Известно, что человек у Аристотеля есть существо не только социальное, но и политическое, а тот, кто в силу своей природы, а не вследствие случайных обстоятельств, живет вне государства — либо недоразвитое в нравственном смысле существо, либо сверхчеловек.[5] Человек у древнегреческого мыслителя выступает важнейшим критерием политики.

Нередко роль личности в политике рассматривается, исходя из понимания общества как политической системы, состоящей из множества индивидов, как объекта, которым управляет государство. Но при таком подходе многие важные для политической науки вопросы остаются невыясненными. Возможен и другой подход, когда за исходное при анализе мира политического берется личность, ее политическое поведение. Однако в данном случае возникает вопрос, о какой личности идет речь? Разные люди выполняют различные политические функции и роли. Одно дело — политические лидеры государственного, регионального и даже городского масштаба, облеченные властью, другое — рядовые индивиды, из которых состоит общество.

“Кто является актерами мира политики?” — спрашивает французский политолог Дэнкен и предлагает разные ответы: “Можно сказать, что действуют только индивиды. Можно сказать, что в мире политики в качестве субъектов выступают такие большие группы, как классы и нации. Наконец, можно согласиться с промежуточной точкой зрения, т.е. признать в качестве субъектов группы, составленные на базе процесса институционализации: они существуют независимо от индивидов, являющихся их конкретной опорой”.[6] Дэнкен считает только первый ответ правильным.

Приведенные оценки и рассуждения о роли личности в политике, анализ реальной политической жизни позволяет придерживаться мнения, что личность в политике — составная и неотъемлемая часть мира политического. Политика, особенно на ее высшем уровне, не может не быть личностной. Многочисленные факты вытеснения из политической жизни рядового гражданина, сведение его роли к участию в выборах не опровергают сказанное. Напротив, подтверждают, что существует проблема, разрешение которой связано, в том числе, и с деятельностью политолога. Расчеловечению, пренебрежению к личности следует противопоставить обретение политикой личностного начала.

Сущность и содержание профессиональной деятельности политолога наиболее полно выражается в выполняемых им функциях. Они разнообразны. Основными являются следующие.

Во-первых, изучение и исследование политической сферы жизни общества, актуальных политологических проблем.

Современная политическая жизнь украинского общества наполнена новыми, пока не изученными социально-политическими противоречиями, процессами, событиями. Научное осмысление, объективный, непредвзятый анализ их, выработка политических рекомендаций заинтересованным государственным и негосударственным структурам, политическим институтам — первостепенная задача политологов.

Безотлагательного изучения требуют следующие проблемы: условия и факторы, обеспечивающие устойчивость, стабильность общества в целом, политической системы в частности; принципы, пути, формы и средства разрешения накопившихся противоречий между государством и гражданским обществом, политико-властными структурами и населением; легитимность государственной власти и ее преемственность; место и роль в политической системе общества конструктивной и деструктивной оппозиции; влияние коррупции в органах власти и управления на политический процесс; политическая социализация молодежи и другие проблемы.

Следует особенно подчеркнуть роль политолога ученого в исследовании проблем взаимосвязи политики страны, государства и природы, экологических последствий реализации политических и иных управленческих решений. Устойчивой тенденцией является как усиливающееся обострение экологической обстановки в отдельных странах, так и возрастание опасности глобальной экологической катастрофы. В этих условиях экологическая составляющая в исследовательской деятельности политолога будет все более актуальной.

Не менее ответственная задача — исследование новых процессов, явлений, связанных с вступлением мира в постиндустриальный период своего развития, перехода обществ к новым технологиям — от энергетических к информационным.

Исследование политической жизни связано с преодолением ряда трудностей. Одной из них, с которой сталкивается политолог, является проблема соотношения теоретического объяснения и нормативно-ценностного подхода к политической реальности.

Находясь под влиянием окружающей политической среды, определенных ценностей, политологу трудно оставаться вовсе неангажированным. Разумеется, человек никогда не является полностью свободным от обстоятельств, но он никогда не бывает всецело предопределенным ими. И все же, на взгляд автора, невозможно изучать важнейшие общественно-политические явления, процессы, полностью абстрагируясь от оценочных суждений. В то же время познание мира политического требует определенного дистанцирования политолога от конъюнктурных, субъективистских оценок политических событий, а тем более — от любых политико-пропагандистских умозаключений.

Во-вторых, экспертно-аналитическое и прогностическое обоснование политических решений, участие в их реализации.

Известно, что политические решения являются центральным элементом управления. Они готовятся большой группой лиц — так называемой “командой” субъекта политики. Практика функционирования западных демократий свидетельствует, что на каждом из этапов принятия политических решений существует потребность в участии политолога. Так, на начальном этапе при оценке возникшей проблемы политолог выявляет ее социально-политические аспекты (*чьи* интересы она затрагивает, *кто* из участников политических событий желает изменений, *кому* из них необходимо принимаемое решение и т.п.). Задачей политолога является также сбор информации, ее анализ, участие в поиске наиболее эффективного решения, составление альтернатив.

Реализация любого политического решения предполагает надежную информационно-аналитическую базу его поддержки. Немалую долю этой задачи призвана решить политологическая служба. Профессионалы политологи осуществляют отслеживание и раннее предупреждение наиболее нежелательных действий со стороны каких-либо участников политических событий по принятому решению. Изучают поведение

оппозиционных сил и при необходимости разрабатывают процедуру противодействия им. Могут проводить политический контент-анализ позиций сторонников и противников выполняемого решения.

Говоря об аналитической деятельности политолога, важно, как справедливо отмечает академик Российской академии наук Н.Н.Моисеев, “помочь не только увидеть детали, сколько уловить тенденции, предсказать опасности, сказать политикам и людям, принимающим решения, прежде всего то, чего делать нельзя (сформулировать “систему табу”), уберечь людей от неоправданных иллюзий”.[7]

В-третьих, разработка технологий политических процессов, кампаний, акций (выборы, референдумы, митинги, политические переговоры и т.д.)

Управление политическими процессами в современной Украине предполагает разработку соответствующих технологий. Например, технологии избирательных кампаний, формирования имиджа организаций, политических лидеров, разрешения политических конфликтов, оценки политической обстановки и т.д.

На Западе подобные технологии разработаны и постоянно совершенствуются. Их следует изучать, критически-творчески оценивать, брать все полезное. Но одновременно помнить, что в Украине — иные политические реалии. Механическое перенесение чужих технологий на нашу действительность не дает ожидаемого эффекта. Поэтому нужно учитывать и специфику украинской многопартийности, и уровень профессиональной культуры управленческой элиты, и состояние политической культуры общества, и многие другие моменты.

Следует подчеркнуть, что сегодня велика ответственность политолога как за теоретические концепции, так и за предложенные технологии реализации теоретических разработок, политических решений. Это обусловлено тем, что современная украинская социально-политическая система очень хрупка, накоплено немало взрывоопасного социального материала. Существуют глубокие противоречия власти и гражданского общества. Поэтому, иницируя те или иные изменения, политолог не может довольствоваться установкой “процесс пошел”. Он должен знать, предвидеть, предупреждать о возможных негативных последствиях того или иного решения, действия власти.

В-четвертых, маркетинговый анализ конъюнктуры политического рынка, формирование имиджа политического “товара”.

Политический маркетинг — система целенаправленного воздействия на сознание и поведение людей, их объединений и организаций, позволяющая сформировать у них такие интересы и потребности, которые выгодны действующему субъекту политической власти. Эта система включает в себя политические теории, методы, приемы и способы изучения политической сферы, а также пути формирования политических запросов и ожиданий, удовлетворение которых призвано влиять на поведение граждан.

Маркетинговый анализ конъюнктуры политического рынка предполагает исследование политической культуры общества, уровня развития партийно-политических сил в обществе, ценностей общественного сознания.

В-пятых, паблик рилейшнз.

Специалист политолог, как показывает практика западных стран, участвует в установлении и поддержании взаимовыгодных отношений между властными структурами, политическими партиями, общественными организациями и общественностью. Целями этой деятельности являются: выявление проблемы; определение конкретной группы, требующей к себе внимания; подготовка предложений по внедрению новых приемов политики, процедур и действий, которые взаимозависимы от организаций и общественности.

Сегодня возрастает роль политолога как посредника между различными фракциями, корпоративными группами, особенно теми, кто исповедует и отстаивает несовместимые подходы, и таким образом выполнять роль “интеллектуального арбитра”.

В-шестых, участие в политическом образовании и просвещении общества.

Формирование гражданской и политической культуры граждан украинского общества, в т.ч. молодежи, — актуальная задача политологов-преподавателей, работающих в образовательных учреждениях. Социологические опросы различных групп населения показывают, что общественное сознание ощущает острый дефицит знаний: сущности политического режима, утверждающегося в стране; принятой избирательной системы; роли возникших политических партий; прав, свобод, обязанностей человека и гражданина в Украине и др.

В современных условиях, когда украинское общество и его политическая система находятся в состоянии трансформации, изменений, первостепенными задачами специалистов-политологов являются разработка методологии политической социализации, овладение технологиями рационального воздействия на сознание и поведение индивида.

В этой связи уместны слова французского политолога Ф.Бро: “В политике, где худшие страсти могут внезапно превратить людей в фанатиков, замутить предрассудками их сознание, задача политической науки — вносить холодный, трезвый, демифологический, объективный взгляд”. [8]

Таковы основные функции профессиональной деятельности политолога. Они тесно взаимосвязаны между собой. Их реализация требует от политолога не только системы профессионально значимых знаний, умений, навыков, а и развитых социально-нравственных качеств.

Профессиональное сообщество политологов Украины — молодой организм. Его рождение и организационное оформление произошло менее десяти лет назад. В 1991 г. была создана Украинская ассоциация политологов, в 1993 г. — Украинская академия политических наук, в 1995 г. — Ассоциация политических психологов Украины. С 1992 г. функционирует Ассоциация молодых украинских политологов и политиков.

Существенную роль в становлении политической науки и сообщества политологов играют созданные Советы по защите докторских диссертаций. Немаловажное значение имеет также издание ряда журналов: “Політична думка”, “Політика і час”, “Нова політика”, “Людина і політика” и др.

Следует отметить, что сообщество политологов неоднородно, оно дифференцировано. Его субъекты не представляют собой однородной монолитной массы. Они, как пишет украинский ученый, политолог В.Полохало, “отличаются друг от друга не столько по своему социальному статусу и профессиональному уровню, сколько по степени социальной активности, по стереотипам и образцам поведения, по характеру отношений с посткоммунистической властью, по своим мировоззренческим установкам, по ценностям, социокультурным и идейно-политическим ориентациям”. [9]

Классифицировать сообщество политологов Украины можно по различным основаниям. Анализ его на основе критерия — выполняемые функции — позволяет выделить следующие группы политологов:

- Политологи-исследователи. Эта группа представлена в академических институтах, научно-исследовательских учреждениях и центрах. Их функциональное предназначение — развитие и обогащение политической науки; разработка концепций социально-политического развития; прогнозирование политических процессов.
- Политологи, работающие на телевидении, радио, в печатных средствах информации. Это — преимущественно политические аналитики и обозреватели. Велика их роль в распространении политических знаний, в политическом просвещении общества. Их функции резко расширяются в периоды избирательных кампаний, проведения референдумов, возникновения конфликтных ситуаций в обществе.
- Политологи-преподаватели политической науки в вузах. Они решают задачи политического просвещения и образования, формирования гражданской и политической культуры в обществе.

- Военные политологи. Это — специфическая, относительно самостоятельная группа сообщества политологов. Занимается исследованием причин и целей применения вооруженного насилия субъектом власти вне и внутри страны; роли политики в возникновении войны, вооруженных конфликтов и управлении ими; влияния хода и исхода войны на политику; военно-политической обстановки.

География развития и деятельности сообщества политологов в Украине определяется наличием исследовательских учреждений, центров, политологических факультетов в вузах. Основные интеллектуальные силы сосредоточены в Киеве (Институт государства и права им.В.М.Корецкого НАН Украины; Институт политологии и национальных отношений НАН Украины; Институт политики; указанные выше ассоциации, а также редакции политологических изданий и т.д.). Центрами развития политической мысли являются Киевский Национальный университет им.Т.Г.Шевченко и Львовский университет им.И.Франко. Творческие коллективы политологов работают в Днепропетровском и Донецком университетах, Таврическом экологическом институте, где также ведется подготовка молодого поколения политологов.

Опыт развития западной политологии показывает, что ее польза для практики находится в прямой зависимости от способности политолога занимать независимую позицию, поддерживать своеобразный баланс между стремлением к научной объективности и личными политическими пристрастиями. Независимость от власти, объективность исследований, экспертиз законопроектов, управленческих решений имеют жизненно важное значение для практических задач внутренней и внешней политики. Анализ предвыборных кампаний, печатных изданий, каналов массовой коммуникации показывает, что в Украине ощущается острая нехватка неангажированных специалистов-политологов. Росту уровня независимости сообщества политологов могут способствовать следующие факторы: повышение академической свободы университетов, финансирование исследований как из частных, так и из государственных фондов, помощь государства и бизнеса профессиональным ассоциациям и т.д.[10]

Становление и дальнейшее развитие политологического сообщества связано также с решением других актуальных задач. Это — переобучение старых преподавательских кадров, оснащение их современным научным и педагогическим инструментом. Подготовка нового поколения исследователей и преподавателей, способных принести реальную пользу Украине.

Таким образом, потребности модернизации украинского общества и государства обусловили возникновение новой профессии — политолог.

Профессия политолог — сложная, социально значимая, интеллектуально насыщенная деятельность, связанная с изучением и исследованием многообразного мира политики, социально-политической сферы общества. Содержание и цели деятельности политолога требуют от него профессиональной компетентности, развитых гражданских и нравственных качеств, общей культуры.

Литература

1. Модель И.М., Модель Б.С. Профессиональная культура предпринимателя. //Социологические исследования. - 1997. - № 10. - С.10.
2. Политическое управление: Курс лекций. - М.: Издательство РАГС, 1996. - С.3.
3. Гаджиев К.С. Введение в политическую науку: Учебник для вузов. Изд-е 2-е, перераб. и доп. - М.: Высшее образование, 1998. - С.70.
4. Там же. - С.10-11.
5. Аристотель. Политика. В кн.: История политических и нравственных учений. Хрестоматия. Отв.ред. Е.А.Воротилин. - М.: Изд-во юрид.полит.колледж МГУ. - 1996. - С.24-25.
6. Дэнкен Жан-Мари. Политическая наука. - М., 1993. - С.93.

7. Моисеев Н.Н. Размышления о современной политологии. - М.: Изд-во МНЭПУ, 1999. - С.148.
8. Бро Ф. Политическая наука. Политология вчера и сегодня. - М., 1990. - С.237.
9. Полохало В. Политология посткоммунизма в Украине и России (к методологии политического анализа). //Полис. - 1998. - № 3. - С.8.
10. Политическая наука: новые направления. Под ред. Р.Гудина и Х.-Д.Клингеманна. - М.: Вече, 1999. - С.17.